智浪教育---普惠英才文库

初中科学竞赛辅导《电功》经典简答、探究20题
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1、如图是某电热器的电路示意图。21世纪教育网版权所有
(1)正常情况下，零线和地线之间的电压为______ V。
(2)如果R1＝R2＝60.5 Ω，则电热器在旋钮开关接静触点“0”和“1”时的电功率分别为______ W和______ W，接静触点“2”时通电1 min产生的热量是________ J。

(3)小明想在电路中加一个“倾倒开关”，使电热器被碰倒时能自动断开电路，以免引起火灾。该开关最好应安装在示意图中A、B、C、D、E中的________点处。

2、小可同学探究“通过导体的电流与电压的关系”时，电路图与实物图如图所示。已知电源电压和电阻R1的阻值均恒定，电流表A的量程为0～0．6安，电压表V1的量程为0～3伏，电压表V2的量程为0～15伏，滑动变阻器R2上标有“50Ω  1A”的字样。

[image: image19.png]



（1）闭合开关，发现电压表V1的示数为零，电流表A与电压表V2的示数不为零，若是电路中的电阻R1或滑动变阻器R2发生故障．则故障是                  。

（2）排除故障后，继续进行实验，记录电流表A与电压表V1的示数，得到一组实验数据，如下表所示。

	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5

	电压表V1示数（V）
	1.6
	1.8
	2.0
	2.2
	2.4

	电流表A示数（A）
	0.16
	0.18
	0.20
	0.22
	0.24


实验中，记录电流表A与电压表V2的示数，得到一组实验数据，根据实验数据作出U-I图线(实线部分)，求出电源电压为      V，则该实验中，在保证实验器材安全的前提下，电路中允许消耗的最大功率为        W。

3、由电源引到某工地的一只“220V、100W”的灯泡亮度较暗，测得该灯泡的实际功率只有81瓦，而电源的电压确为220伏。输电导线上消耗的功率约为       ，你在计算中用到了什么近似？
            21世纪教育网版权所有
4、在某电解水的实验中,把装置中的两个电极接在12伏的直流电源上,流过的电流是0.5安,通电1分钟得到氢气3.2×10—3克,如果要电解1.8克水,消耗的电能是        焦。

5、在测定小灯泡额定功率的实验中(所用灯泡的额定电压U0=3.8V)，王强小组设计了另一种实验方案(其中电源电压未知，电阻R的阻值已知)。具体步骤如下：

①按如图所示的电路连接好电路；

②开关S拔到位置1，移动滑片P至任一位置，读出电流表示数I1；

③开关S拔到位置2，滑片位置不动，读出电流表示数I2。 

先算出灯泡的电阻RL=_____（请你用所测的量表示），再根据
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，计算灯泡的额定功率。他们按此方案测量，发现实验结果与真实值相差较大，原因是         。仔细分析后，他们认为要准确测出灯泡的额定功率，只需将上述步骤2改为   __          。
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6、如图所示的电路，电压保持不变，当只闭合S1时，灯泡恰好正常发光，通过灯泡L的电流为I1；当只闭合S2时，通过R1的电流为I2，此时R1消耗的电功率是20W，I1：I2=3：2，当只闭合S3时，R2消耗的电功率为15W，则：
（1）灯泡的额定功率为         21世纪教育网版权所有
（2）只闭合S3时，灯泡消耗的电功率为           （灯丝电阻不变）
7、某同学在实验中将一直流电动机接到6伏的直流电源上，闭合开关后，发现电动机不转，立即断开开关。为查出原因，他将电动机与一阻值为5欧的电阻串联后接到原来的电源上，闭合开关后，电动机并没有转动，这时电流表读数为1安，检查发现电动机的轴被卡住了。排除故障后，将电动机重新接到6伏的直流电源上带动负载转动，这时电流表读数也为1安，由此可知此时电动机做机械功的功率为          瓦。

8、普通的钨丝白炽灯泡的发光效率（电能转化为光能的效率）为3％，目前市场上还流

行一种电子节能灯，人们常常为选择哪一种灯更好而举棋不定。下表为电子节能灯与白炽灯相比较的一组数据：
	
	功率（瓦）
	光通

（流明）
	光效

（流明/瓦）
	寿命/时
	售价

（元/只）
	每度电费

（元）

	白炽灯
	60
	550
	9．16
	1000
	1．43
	0．52

	节能灯
	10
	550
	55
	5000
	31．20
	0．52


表中“功率”是指用电器的额定功率；“光通”是指单位时间通过单位面积的光能；“光效”是指光通和功率的比值。分析表中的数据，可得节能灯的发光效率为         ，通过计算可发现在使用时间超过         以上，购买         灯更经济。

9、我省的江厦潮汐试验电站是我国自行设计建造的，它的装机容量在国内同类电站中是最大的。涨潮时，潮水进入库内冲击发电机；退潮时，利用特殊的机械装置使水轮机叶片反转，潮水又能冲击发电机发电。若该电站功率为3×103千瓦，年发电量为1．0512×107千瓦时，一年以365天计算，则发电机组每天满负荷工作的时间       ，平均每次的发电量为      。

10、有一只小灯泡标有“6V  3W”字样，将它与电阻箱及电流表串联起来时接地电源电压不变的电路上，调节电阻箱使其阻值减少18欧，电流表的示数增大了0.25A，灯泡恰好正常发光，这时电路消耗的总功率为           瓦。

11、起重机电动机两端的电压为220伏，通过电动机的电流为40安，电枢的阻值为0.5欧。用它来提升重为5000N的物体，5秒钟物体上升的高度是             米。电枢电阻产生的热量是          焦。21世纪教育网版权所有
12、如图所示的电路中，电源电压恒定不变，闭合S后，电流表示数为0.4安，若R1与R2并联后的总电阻为R，且R1：R=5：2，电阻R2消耗的功率为7.2瓦，则R2的阻值为        欧，R1消耗的电功率为          瓦。
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13、电冰箱是人们普遍使用的家用电器。电冰箱里的制冷设备主 要有三部分：蒸发器、空气压缩机和冷凝器。冷凝剂在蒸发器里汽化，吸收了冷冻室的热量，使冷冻室温度降低。空气压缩机将生成的蒸气抽走，压入冷凝器，使之液化并把冰箱里带来的热量放出。冷凝剂液化后重新回到蒸发器里，如此循环工作，从而使冷冻室保持相当低的温度。

（1）根据电冰箱的工作原理，你认为电冰箱中的“冷凝剂”应具有的主要物理性质是__________________。

（2）经测定：冰箱周围的温度每提高5℃，其内部就要增加25％的耗电量。如果冰箱日平均耗电量为1千瓦时，则当其环境温度升高5℃时，其多消耗的电能可供额定功率为40瓦的普通白炽灯正常工作       小时。

（3）鉴于以上原因，你认为在家庭装修设计时，电冰箱应安放在怎样的环境中？

_______________                         
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14、在如图所示的电路中，电压表V1的量程（0～3伏），电压表V2的量程（0～15伏），电源电压16伏保持不变，滑动变阻器R2上标有“100Ω  1A”字样，R1的阻值10欧．闭合电键S后，电压表V1的示数为2伏，则：21世纪教育网版权所有
①此时电流表的示数I为          

②此时滑动变阻器R2消耗的电功率P2为         

③请用定值电阻来替换电阻R1．要求：移动变阻器的滑片P，使所有电表的示数都能达到各自的最大值，且电路能正常工作．
第一，符合上述条件的定值电阻阻值：           
第二，满足上述要求时，变阻器R2连入电路的阻值范围       
5Ω

15、阅读短文，回答问题：
新型发热材料---PTC
PTC是一种新型的半导体陶瓷材料，它以钛酸钡为主，加以多种物质后加工而成，目前家用的陶瓷暖风器、陶瓷电热水壶等就是用这种材料做成的．
PTC有一个根据需要设定的温度，低于这个温度时，其电阻随温度的升高而减小，高于这个温度时，电阻值则随温度的升高而增大，我们把这个设定的温度叫“居里点温度”，用PTC材料制成的电热器具有发热、控温双重功能，应用十分广泛．
（1）家用固体电热灭蚊器就使用PTC陶瓷电热元件，如图为其电阻随温度变化的图象，由图可知，该PTC材料的居里点温度为       ℃．
（2）家用固体电热灭蚊器工作时的温度基本恒定在165℃左右，若它的温度高于165℃，电阻       ，功率          ，使其温度         ；反之，也能自动调节．因此用PTC材料制成的电热器具有自动调节功能。21世纪教育网版权所有
（3）某同学利用PTC电阻设计了一个“过热自动报警电路”：将PTC电阻安装在需要探测温度的地方，当环境温度正常时，指示灯亮；当环境温度超过PTC电阻的居里点温度时，由于电阻变化，导致电磁铁磁性减弱，使警铃响．请帮他将如图所示的电路连接完整．
100
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16、用直流电动机提升重物，电动机用电压为110伏的电源供电，不计各处摩擦。当电动机以0.9米/秒的恒定速度向上提升质量为50千克的重物时，电路中的电流强度为5安，由此可知电动机线圈的电阻为       欧。21世纪教育网版权所有
17、在图所示的电路中，R1为5欧，R和R2为10欧，AB间的电压U为10伏。则AB间的总电阻为_______欧，电阻R消耗的电功率为______瓦。
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18、如图所示电路，电源电压恒定，当电路正常时，电流表A1的示数为3.0安，电流表A2的示数为1.0 安，电压表V的示数为4.0 伏；当三个电阻中，其中某一个电阻发生了故障，则电压V 的示数变为8 伏，电流表A1、A2的示数相等且不为零。则

（1）哪一个电阻发生何种故障？           21世纪教育网版权所有
（2）发生故障后电阻R3 消耗的电功率为         瓦。

19、如图所示，均匀圆环电阻R0=8欧，电压恒定为6伏，定值电阻R=1欧。导电滑臂OA的电阻不计，可以在圆环上无摩擦地滑动。圆环可以产生的最大电功率为_______瓦；电源可以产生的最小电功率为______瓦。21世纪教育网版权所有
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20、如图甲是一种小型电热式烧制炉的电路示意图，其加热元件由八段相同的电阻丝组成，每段电阻丝的阻值均为4Ω。烧制炉设有高温、低温两档，通过开关实现两档的转换。用热电偶式温度计对炉内温度进行监测，图乙是监测炉内温度的工作示意图。
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热电偶式温度计的原理如图丙所示，两种不同的导体（如铂、镍）各取一端接在一起作为热点（J1点）放在高温处，另一端作为冷点（J2点）放在低温处，在低温处的A、B两点之间就会存在一定的电压，这就是热电偶。已知热电偶的电压与J1 、J2两点间的温度差成正比。因此，若已知冷点J2的温度，就可以通过接在A、B两点间电压表的读数确定热点J1的温度。

（1）这样的热电偶实际上是一个电源，它的电能是由       能转化而来的。

（2）已知铂、镍热电偶式温度计热、冷两点间的温度差为100℃时，产生的电压为1.5mV。那么当冷点温度为20℃、电压表的示数为12mV时，炉内对应的温度是           。

（3）若烧制炉使用的电源电压为220V，则该烧制炉高温档时开关接        （填“1”或“2”），此时电功率为          W（结果保留整数）。

21世纪教育网版权所有
《电功》经典简答、探究20题答案

1、（1）220  （2）400   4.8×104  （3）C
2、（1）滑动变阻器R2断路  （2）6V  0.18W
[image: image9.jpg]3 9 TEEAAMITE MR AR
i (1) B “220v. 100w HUTRMFERLE v=220v, FENFE p=1000, ¢
MISTYAEERE R= U7/ P=(2207) */100¥=484Q, «

(2) ATBhEA e1v BT, KTVERIR SRR U = (P (VX T80 10gy, o
FZKTMISRRER T == P2/ Us=B1N/10870. 414 «
3) BIFBERE U o
RS HREATIE P





4、2.25×104J 21世纪教育网版权所有
解析：设电解1.8克水所花时间为 t 分钟，根据题意，得

        通电

2H2O=== O2 ↑＋2H2↑

        36             4

        1.8          3.2×10-3 t

   解得：t =62.5 min=3750s 

 由 W=UIt 得

W=12V×0.5A×3750s=2.25×104J 
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6、90W  10W
7、521世纪教育网版权所有
8、18%， 1090时， 节能灯

解析：（1）根据光通相等，可知60W白炽灯与10W节能灯在单位时间内通过单位面积的光能相等，设节能灯的发光效率为60W×t×3%=10W×t×η；所以η=18%．
（2）设t′时间内两种灯的成本相等，则： 
0.06KW×t′×0.52元/度+1.43元=0.01KW×t′×0.52元/度+31.20元，所以t=1145h，白炽灯泡的使用寿命是1000小时，当超过1000小时就需要再买一只白炽灯泡。灯泡之间的差价是：31.20元-1.43元×2=28.34元
节能灯比白炽灯每小时省钱（0.06KW-0.01KW）×1h×0.52元/度=0.026元
28.34元/0.026元/小时=1090小时＞1000h，
所以节能灯的成本比白炽灯的成本低，所以购买节能灯。
9、9.6时，2.592
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10、4.5W  21世纪教育网版权所有
解析：设原来电路的总电阻为R，由题意可得：

0.5A(R-18欧)=(0.5A-0.25A)R

解得R=36欧

所以U=9V

P=UI=9V×0.5A=4.5W

11、8米  4000焦

12、20  4.8W21世纪教育网版权所有
解析：由题意可得：R1：R2=3：2

I1：I2=R2：R1=2：3得I2=0.6A

R2=P2/I22=20欧； R1=30欧

P1=I12R1=4.8W
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21世纪教育网版权所有
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15、（1）100  （2）增大  减小  降低
16、4.36

21世纪教育网版权所有
17、10   2.521世纪教育网版权所有
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解：电路图的最后面，两个R1=5Ω串联后的总电阻为10Ω，再和R2并联，并联后的总电阻为5Ω，依次向前推导，CD向后的电阻也为10Ω，再和R=10Ω并联，
RCD=1/2×10Ω=5Ω，
AB间的总电阻：
RAB=R1+RCD=5Ω+5Ω=10Ω，
I= U/ RAB=10V/10Ω=1A，

∵R和CD右边的电阻并联（电阻相同），
∴通过电阻R的电流：
IR=1/2 I=0.5A，

电阻R消耗的电功率：
P=I2R=（0.5A）2×10Ω=2.5W．
18、（1）电阻R1发生断路故障； （2）16W 21世纪教育网版权所有
解析：电阻发生故障前U1=U2=4V，I3=3.0A，I2=1.0A，
R2= U2/ I2=4V/1A=4Ω，
电阻发生故障后U'2=8V，
电路中的电流I3′=I2′= U′2/ R2=8V/4Ω=2A，
因电源的电压不变，
所以，电源的电压U总=U2+I3R3=U'2+I'3R3，
即：4V+3A×R3=8V+2A×R3，
解得：R3=4Ω，
发生故障后电阻R3消耗的电功率：
P3=I'32R3=（2A）2×4Ω=16W．21世纪教育网版权所有
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20、（1）内能  （2）820℃  （3）1  2016.7W
解析：（1）因为热电偶高温两点放在高温处，在低温两点间间就会产生电压，因此是内能转化成了电能．
（2）∵热电偶的电压与J1、J2两点间的温度差成正比，设高温处温度为t，
∴1.5mV/12mV=100℃/（t-20℃）
解得t=820℃21世纪教育网版权所有
（3）①由图甲可见，当开关置于1时，电流路径（红线部分）如下图：
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因此是6段电阻丝串联，电路总电阻为R1=R0×6=4Ω×6=24Ω，
此时电功率为P= U2/ R1=(220V)2/24Ω=2016.7W
②当开关置于2时，电流路径（绿线部分）如上图：
因此是8段电阻丝串联，电路总电阻为R2=R0×8=4Ω×8=32Ω，
此时电功率为P= U2/ R2=(220V)2/32Ω=1512.5W
∵2016.7W＞1512.5W
∴高档功率为2016.7W 21世纪教育网
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